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Comunicato Stampa n° 07
PREMIO LETTERARIO GALILEO PER LA DIVULGAZIONE   SCIENTIFICA - VIII EDIZIONE - PADOVA 2014
A Padova dal 2 aprile al 8 maggio gli autori presentano le loro opere.

E' in pieno svolgimento la ottava edizione del Premio Galileo per la Divulgazione Scientifica. Dopo la scelta della cinquina finalista fatta dalla Giuria Scientifica sono ora al lavoro gli oltre  2000 ragazzi della Giuria popolare che stanno leggendo le opere finaliste per dare il proprio voto.

Più fortunati i ragazzi padovani che oltre a leggere i libri potranno anche incontrare personalmente gli autori nel corso degli "incontri con i finalisti" che si terranno all'Auditorium del Centro culturale Altinate / San Gaetano a partire dal 2 aprile fino al 8 maggio, vigilia della proclamazione del vincitore. Ma se ai padovani è riservata l'opportunità di incontrare personalmente i finalisti, tutti potranno seguire le presentazioni delle opere dalle loro scuole e porre domande grazie alla trasmissione in streaming tv degli incontri mattutini. Indirizzo: http://padovalibrary.comune.padova.it nella sezione LIVETV

Ogni incontro avrà un doppio appuntamento, uno, mattutino, per le scuole e uno, serale, per la cittadinanza.

Il primo incontro con l'autore - mercoledì 2 aprile, alle ore 11,45 per le scuole e alle 18,00 per la cittadinanza - sarà con Adriano Zecchina, autore di Alchimie nell'arte. La chimica e l’evoluzione della pittura, Zanichelli 2012, una storia dei colori che i pittori hanno avuto a disposizione nelle diverse epoche.
Secondo appuntamento è per il 9 aprile, stessi orari, con Vincenzo Barone, autore de L' ordine del mondo. Le simmetrie in fisica da Aristotele a Higgs, Bollati Boringhieri, 2013, che con il concetto di simmetria ci porta all'interno della struttura intrinseca del mondo.
Marco Ciardi con il suo Terra. Storia di un'idea, 2013 Laterza, è il protagonista del terzo incontro in programma per mercoledì 16 aprile (ore 11,45 e ore 18,00) che ci invita a guardare il nostro pianeta da un altro  punto di vista.

Doppio (ore 11,45 e ore 18,00) appuntamento anche con Nicola Nosengo mercoledì 30 aprile che presenta il suo I robot ci guardano. Aerei senza pilota, chirurghi a distanza e automi solidali, Zanichelli,  2013 che affronta il tema dell'intelligenza artificiale e della nuova frontiera degli automi capaci anche di improvvisare.

Solo un incontro, quello serale delle ore 18,00, per Franz de Waal che, giovedì 8 maggio, presenta il suo Il bonobo e l'ateo. In cerca di umanità fra i primati, (traduzione Libero Sosio) Raffaello Cortina 2013, che sondando l'origine della morale, propone un umanesimo non religioso, anche se non antireligioso, che sviluppi al meglio le capacità naturali umane.
Il giorno successivo, infine, la proclamazione del vincitore, una cerimonia presentata da Moreno Morello, noto personaggio di Striscia la notizia, con tutti gli autori finalisti presenti insieme alla Presidente della Giuria scientifica Nicoletta Maraschio e una numerosa delegazione di ragazzi della Giuria popolare provenienti da tutta Italia.
Il Premio Galileo ha il sostegno della Fondazione Antonveneta. Sponsor: Consorzio Venezia Nuova, APS Holding,  MAAP. Con la collaborazione di: Auriga, Hotel Galileo, Morellato - Gioielli da vivere,  Consorzio Promozione Turistica Padova, Noleggiami.eu, Promovies, Radio Company, Planetario Padova.  Media sponsor: Rai Radio3, Radio Bue.it, Focus, Mattino di Padova, la Tribuna di Treviso, la Nuova di Venezia e Mestre, Corriere delle Alpi, Coelum Astronomia, il Bo, Vivi Padova.
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